

الفضل ببيتہ لیتہ

مقام

بی بیوں

قادیان

تاریخ

قادیان اخبار

روز

DAILY

ALFAZUL DIAN



ایڈیٹر

فضل قادیان

جلد ۲۹

۶ ماہ ۲۰۲۰

۱۳ شعبان ۱۳۶۰

۶ ماہ ۱۹۷۱

نمبر ۲۰۴

روزنامہ الفضل قادیان ۱۳ شعبان ۱۳۶۰

### ستیا رتھ پرکاش اور آریہ سماجیان

«ستیا رتھ پرکاش» بانی آریہ سماج سوامی دیانند جی کی وہ کتاب ہے جو تمام مذاہب کے خلاف بے جا تلخی اور سخت کلامی کر کے تمام ہادیان مذاہب پر نہایت دل آزار جوڑے الامات لگانے کے تمام مذاہب کے پیروؤں کی طرف نقائص ہی نقائص منسوب کرنے اور حکومت کے خلاف نفرت و عقارت کے جذبات پیدا کرنے کی وجہ سے ملک میں بے چینی اور اضطراب پیدا کرنے کا موجب بن چکی ہے اس کے علاوہ چونکہ اس میں خود آریوں کے بے جا بعض اس قسم کے احکام درج ہیں جن پر عمل کرنا ظلمت و کجی کے لئے کثرت ناگوار ہے۔ اس لئے کبھی کبھی حساس اور سنجیدہ آریہ سماجیوں میں بھی اس کے خلاف جذبہ پیدا ہوتا رہا ہے۔ اس سلسلے میں اخیر کی ایک ذمہ دار اخبار «دستخبر» میں شائع ہوئی ہے۔ یہ ہے کہ:-

«دقیقی آریہ سماجی حلقوں میں ایک سنجیدہ صورت اختیار کر گئی ہے۔ پہلا سوال یہ ہے کہ سماجی سادہ بننے کے لئے آریہ سماج کے نیوں کے علاوہ سماجی یا خند کونستہ یہ جاننا ضروری ہے یا نہیں اور

دوسرا یہ کہ «ستیا رتھ پرکاش» ماننے کے قابل اور دیدوں کے انوکول سے یا نہیں یہاں کے نہیں لہر کر رہے آریہ سماجی لیڈروں نے سوامی دیانند کو منستویہ ماننے کے قابل اور ستیا رتھ پرکاش «کے دیدوں کے انوکول ہونے میں شک ظاہر کیا ہے۔ اس سے بڑھی مٹھل جی ہوئی ہے۔ اس بار میں دقیقی آریہ سماج کی طرف سے ہندون بھر کے آریہ سماجی لیڈروں اور ودوانوں کی رائے مانگی گئی ہے۔

پہلے سوال کا تعلق چونکہ کلیتہ آریہ سماجیوں سے ہے۔ اس لئے ہم اس میں کوئی دخل دیئے بغیر اس کے متعلق ان کے ضمیمہ کا ڈیپٹی کے ساتھ انتظار کریں گے لیکن دوسرا سوال ایسا ہے کہ اس کے متعلق ہمیں اس لحاظ سے کچھ کہنے کا حق حاصل ہے کہ «ستیا رتھ پرکاش» میں اسلام اور رسول کریم سے امد علیہ وآلہ وسلم کی شان اقدس کے خلاف ایسے ایسے دل آزار اور ناپاک الفاظ درج ہیں کہ ان کا خیال کر کے بھی دل بے تاب ہو جاتا ہے اگر آریہ سماجیان «ستیا رتھ پرکاش» کے اس حصہ کو صرف غلطی کی طرح مشاہدیں تو

یہ صرف مسلمانوں کے کلیجے کے لئے ٹھنڈک کا موجب ہوگا۔ بلکہ سوامی دیانند جی پر بھی بہت بڑا احسان ہوگا۔ جن کے نام سے ایسی دل آزار باتیں سنیا رتھ پرکاش میں موجود ہیں کہ وہ جذباتی و غصہ کو ان کے خلاف ہمیشہ تازہ رکھنے کا موجب ہیں۔ یہی خواہش ہم ان حصص کے متعلق رکھتے ہیں جن میں دیگر مذاہب اور ان کے بانیوں کے خلاف درشت کلامی سے کام لیا گیا ہے۔

ہمیں معلوم ہے کہ بعض اوقات خود آریوں کی طرف سے یہ سوال اٹھایا گیا ہے کہ «ستیا رتھ پرکاش» کے ان ابواب کو جن میں دیگر مذاہب پر نہایت دل آزارانہ پیرایہ میں نکتہ چینی کی گئی ہے۔ نکلوا دیا جائے اور اسی سلسلے میں یہ بھی کہا گیا کہ یہ ابواب سوامی جی کے لکھے ہوئے ہی نہیں ہیں۔ اور سب سے پہلے شائع ہونے والی «ستیا رتھ پرکاش» میں موجود نہیں ہیں۔ جو سوامی جی کی زندگی میں شائع ہوئی ہے۔

اس قسم کے خیالات سے یہ تو ظاہر ہے کہ آریہ سماجیوں میں بھی ایسے لوگ موجود ہیں جنہیں اس بات کا احساس ہے کہ «ستیا رتھ پرکاش» کے ان ابواب میں جن میں دیگر مذاہب پر نکتہ چینی کی گئی ہے۔ ایسی دل آزار اور منافرت انگیز باتیں ہیں جن کا سوامی دیانند جی کی طرف منسوب ہونا کسی صورت میں مناسب

نہیں۔ کیونکہ اس طرح ان کی قدر و قدر نہیں بلکہ گھٹتی ہے۔ اگر انہوں کے ساتھ کہنا پڑتا ہے کہ عام آریوں کے تقار خانہ میں طوطی کی یہ آواز ابھی تک نہیں سنی گئی۔ اور اب جبکہ «ستیا رتھ پرکاش» کے متعلق پھر یہ سوال اٹھایا گیا ہے کہ وہ ماننے کے قابل اور دیدوں کا تقسیم کے مطابق ہیں یا نہیں۔ ہم یہ گزارش کرنا چاہتے ہیں کہ بے شک اس کے باقی تمام حصوں کو ماننے کے قابل سمجھ لیا جائے۔ مگر آخری پارا بوسا کو اور خاص کر چودھویں باب کو بالکل اڑا دیا جائے۔ آریہ سماجیان غور تو فرمائیں اس حصہ نے آج تک آریہ سماج کو کیا فائدہ پہنچایا۔ دیگر مذاہب کے پیروؤں کے متعلق ہم کچھ نہیں کہتے۔ لیکن مسلمانوں کے متعلق ہمارا دعویٰ ہے جس کی تردید نہیں کی جا سکتی کہ آج تک کوئی گزرا اور تعلیم اسلام سے بالکل بے بہرہ ایک مسلمان ہی ایسا پیش نہیں کیا جاتا جس نے اس اوجہ کے ساتھ ارتداد اختیار کر کے آریہ سماج کی شہرت لی ہو۔ کہ «ستیا رتھ پرکاش» میں اسلام کے خلاف جو درشت کلامی کی گئی ہے۔ اس سے متاثر ہو کر وہ آریہ مت قبول کر رہا ہے۔ اس کے مقابلے میں کئی نہایت افسوسناک واقعات پیش کئے جا سکتے ہیں جو «ستیا رتھ پرکاش» کے اس منافرت انگیز حصہ کی وجہ سے رونما ہوئے ہیں۔

پس جب اس حصہ سے آریہ سماج کو کبھی کوئی فائدہ نہیں کیا تو نقصان ہی نقصان ہے۔ تو کیوں نہ اسے حذف کر دیا جائے۔

### المنہج

قادیان ہر تبوک ۱۳۲۷ھ۔ ڈیہوڑی سے ڈاکر حضرت اللہ صاحب ۲ تاریخ کے خط میں لکھتے ہیں۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت خدا تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ امیر اللہ حضور کے اہل بیت اور خدام بھی میرے ہیں۔  
خاندان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام میں خیر و عافیت ہے۔  
حضرت مفتی محمد صادق صاحب بعارضہ بندش پیشاب سخت تکلیف میں ہیں۔ ان کی صحت کے لئے دعا کی جائے۔

### مرکزی لیجنہ امار اللہ کے مانانہ جلسہ کی مختصر روداد

لیجنہ امار اللہ مرکز یہ کا مانانہ جلسہ بروز ہفتہ ۳۰ ماہ لہور ۱۳۲۷ھ سیدہ ام طاہرا رحمہ اللہ تعالیٰ کے مکان پر زیر صدارت سیدہ ام طاہرا رحمہ منفقہ ہوا۔ تلاوت قرآن کریم استانی میونہ صوفیہ صاحبہ نے کی۔ نظم سے سزا یادہ عرفان پلاوے ساقی۔ تجھ کو اس لطف کی اللہ جزا دے ساقی صوفیہ بیگم و عائشہ بیگم نے خوش الحانی سے پڑھ کر سنائی۔ بعدہ بابا حسن محمد صاحب نے کلام مجید کی چند آیات سورہ احزاب سے دسوں فی بیونکن ثلاثا تبارجن تبسوج ابجاھنیۃ الاوطی واقتمن الصلوٰۃ الخ پڑھ کر حضرات کو وحفظ کیا۔ ازلی بعد محمد بی بی صاحبہ نے کلام محمود سے نظم سے تیری محبت میں میرے پیارے ہر اک عیبت اٹھائیں گے ہم گونہ چھوڑیں گے تجھ کو ہرگز نہ تیرے در پر سے جائیں گے ہم سنائی۔ پھر استانی میونہ صوفیہ صاحبہ نے پردہ کے متعلق چند نصیحتیں سماعت کو لیں۔ اس کے بعد صدر صاحبہ نے حضرات مجلس کا شکریہ ادا کرتے ہوئے بعد دعا جلسہ برخواست کیا۔  
ام و سیم منتظر جلسہ مانانہ مرکز یہ لیجنہ امار اللہ

### ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

### دعا۔ استغفار اور درود شریف کا التزام رکھنا چاہیے

”چاہیے کہ نماز میں خدا تعالیٰ سے ہدایت چاہیں۔ اور اھدنا الصراط المستقیم کا نیکو کر کریں۔ خواہ گناہوں کی دقت کے ساتھ وہ بیکار سو مرتبہ تک پودینج جائے۔ سجدہ میں اکثر پانچویں دیا قیوم الخ تمام تر عجز کہا کریں۔ مگر نماز کی قنوت میں عربی عبارتیں ضروری نہیں۔ قنوت ان دعاؤں کو کہتے ہیں۔ جو مختلف وقتوں میں مختلف صورتوں میں پیش آتی ہیں۔ سو بہتر ہے کہ ایسی دعائیں اپنی زبان میں کی جائیں۔ قرآن کریم اور ادعیہ ماثورہ اسی طرح پڑھنی چاہئیں جیسا کہ پڑھی جاتی ہیں۔ مگر جدید مشکلات کی قنوت اگر اپنی زبان میں پڑھیں تو بہتر ہے۔ تا اپنی مادری زبان نماز کی برکت سے بے نصیب نہ رہے۔ قنوت کی دعاؤں کا التزام حدیثوں سے ثابت ہوتا ہے۔ یعنی پانچ وقت کے قابل ہیں۔ اور بعض صبح سے صبح رکھتے ہیں۔ اور بعض ہمیشہ کے لئے اور بعض کبھی کبھی ترک بھی کر دیتے ہیں۔ مگر اصل بات یہ ہے کہ قنوت مصائب اور حاجات جدیدہ کے وقت یا ناگہانی حوادث کے وقت ہوتا ہے۔ چونکہ مسلمانوں کے لئے یہ دن مصائب اور نوازل کے ہیں۔ اس لئے کم سے کم صبح کی نماز میں قنوت ضروری ہے۔ قنوت کی بعض دعائیں ماثورہ بھی ہیں۔ مگر مشکلات جدیدہ کے وقت اپنی عبارت میں استعمال کرنی چاہئیں گی۔ غرض نماز کو مغزدار بنانا چاہیے۔ جو دعا اور تسبیح۔ تمہیل سے بھری ہوئی ہو۔ اور دعا اور استغفار اور درود شریف کا التزام رکھنا چاہیے۔ اور ہمیشہ خدا تعالیٰ سے نیک کاموں اور نیک خیالوں اور نیک ارادوں کی توفیق مانگنی چاہیے۔ کہ بجز اس کی توفیق کے کچھ نہیں ہو سکتا۔ یہ سستی سخت ناپائدار اور بے بنیاد ہے۔ غفلت اولہ حافظانہ آسائش کی جگہ نہیں۔ ہر ایک سال اپنے اندر بڑے بڑے انقلاب پوشیدہ رکھنا ہے۔ خدا تعالیٰ سے عافیت مانگنی چاہیے۔ اور ہر سال اور تر سال رہنا چاہیے۔ کہ وہ ڈٹنے والوں پر رحم کرنا ہے۔ اگرچہ وہ گنہگار ہی ہوں۔ اور چالاکوں اور خود پسندوں اور ناز کرنے والوں پر اس کا تہر نازل ہوتا ہے۔ اگرچہ وہ کیسے ہی اپنے تئیں نیک سمجھتے ہوں۔“  
(البدور، اگست ۱۳۲۷ھ)

### عیسائیوں میں مسیح کے لئے ایک مفید اشتہار

دی ہوم بائبل سٹڈی ریگ Nottingham (انگلینڈ) نے ایک چھوٹا سا ریگ *Believe Jesus is coming* اور *Agam* یعنی میرا عقیدہ ہے کہ کیسوع مسیح دوبارہ آئیں گے کے عنوان سے شائع کیا تھا جو پادری صاحبان نے لکھو میں تقیم کیا۔ اس کے جواب میں جناب مرزا کبیر الدین احمد صاحب بشیرت گنج لکھنؤ نے ایک اشتہار *Christ is Come* حضرت مسیح آگیا کے عنوان سے شائع کیا ہے۔ جس میں نہایت مختصر الفاظ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد کی خبر دی گئی ہے۔ عیسائیوں میں تبلیغی سلسلہ چلانے کے لئے بہت مفید اشتہار ہے جس دوست کو چھتے اشتہار مطلوب ہوں۔ مندرجہ بالا پتہ پر خط لکھ کر منگواسکتے ہیں۔ بندل مفت ارسال ہوگا۔

### خطبہ نمبر ہندو مسلم لیڈروں کے نام جاری کر لینے

گردشتہ سال بہت سے اجاب نے ہندوستان کے قریباً تمام ہندو مسلمان لیڈروں کے نام افضل کا خطبہ جاری کر لیا تھا۔ ان لیڈروں میں گاندھی جی۔ پنڈت جواہر لال صاحب نہرو۔ پنڈت مالوی جی۔ مولانا ابوالکلام صاحب۔ مشر جنرل تک سبھی شامل تھے۔ ان اور دوسرے تمام لیڈروں کے نام سارا سال خطبہ نمبر جتا رہا۔ اور وہ اس کا مطالعہ کرتے رہے اب پھر اس سلسلہ کو جاری کرنا چاہیے۔ پس اجاب دور و دور پیرسلانہ بھیج کر جس لیڈر کا نام لکھیں ان کو سال بھر خطبہ نمبر بھیجا جائے گا۔ ”منیر افضل“

### آزبیل چودھری سر محمد ظفر اللہ خان صاحب جد احمدیہ سرنگریں

آزبیل چودھری سر محمد ظفر اللہ خان صاحب ۲۸ ماہ لہور کو وارد سرنگری ہوئے۔ ۲۹ لہور کو صدر نقار لیجنہ جمعہ کی ادائیگی کے لئے سجدہ احمدیہ میں تشریف لائے۔ آپ کی خدمت میں درخواست کی گئی کہ خطبہ جمعہ ارشاد فرمائیں۔ آپ نے خود خطبہ پڑھنے کی بجائے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کا خطبہ فرمودہ ۲۲ لہور سنایا۔ جب حضرت منشی اردوئے خان صاحب نے اللہ علیہ السلام کے ذکر خیر کے اس مقام پر پہنچے۔ کہ آپ نے حضرت آدم مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں چاندی کی بجائے سونے کا تختہ پیش کرنے کے لئے بعد شوق و محبت تین روزہ مہیا کئے۔ لیکن اس شانہ میں حضور علیہ السلام کا دھال ہو چکا تو آزبیل خطیب چشم پر آب ہو گئے اور آپ پر کافی دیر تک سکوت کا عالم طاری رہا۔ معزز خطیب نے یہ خطبہ یہ تذکرہ عشق و وفا انتہائی دلہانہ اور موثر انداز میں بیان فرمایا۔ بعد نماز آپ نے تمام حاضرین نسبت تکمیل مسجد کے لئے لمبی دعا کی۔ اجاب کی آگاہی کے لئے عرض ہے۔ کہ مسیحا احمدیہ سرنگری کی تعمیر اسی ابتدائی مرحلہ پر ہے۔ اصل کے جز کے طور پر ایک کواٹر بنایا گیا ہے۔ جس سے تکمیل مسجد جمعہ و جماعت کا کام لیا جائے گا۔ سجدہ ضروریات یعنی نماز، حج و عمرہ اور دارالتبلیغ کے لئے کم از کم پندرہ ہزار کی رقم درکار ہے۔ جناب ناظر صاحب بیت المال نے خیر اجاب سے یہ رقم فراہم کرنے کی اجازت پر مشتمل اعلان افضل میں شائع کیا ہے۔ دی ثروت، اجاب کی خدمت میں گزارش ہے۔ کہ سرنگری مسجد کے لئے چھتے سرنگریں

# ہولناک جنگ کے گزشتہ دو سال

آج سے دو سال قبل یعنی یکم ستمبر ۱۹۷۵ء کا دن وہ منحوس دن تھا۔ جسے تاریخ انسانی کبھی فراموش نہ کرے گی۔ کیونکہ نسل انسانی کے لئے جن مظالم اور شدائد کی بنیاد اس دن رکھی گئی۔ اس کی نظیر تاریخ عالم پیش کرنے سے قاصر ہے۔ اور شدائد آئندہ بھی قاصر رہے یہی وہ دن ہے۔ جب ایک خوشخوار درندہ صفت اور حیوان نما انسان نے اپنی ہوس تک گیری آرڈوئے جہان بانی۔ اور صفت خون آشامی کے جذبات کی پیروی کے لئے نہایت امن و امان سے رہنے والوں۔ کامل سکون و اطمینان کے ساتھ بسنے والے ملکوں اور خاموشی کے ساتھ گند کرنے والی قوموں کو بد امنی، فتنہ و فساد اور قتل و غارت کے ایک ایسے انتہا سمندر میں ڈھکیل دیا۔ کہ معلوم نہیں۔ اس سے وہ کب نکل سکیں۔ اور نکل بھی سکیں۔ یا نہیں۔ اور اگر نکلیں۔ تو کیسی مضمحل اور پریشان حالت میں جو۔

گزشتہ دو سال کی تاریخ پندرہ ڈالنے۔ اور دیکھئے۔ کہ اس عرصہ میں دنیا میں کتنے عظیم الشان انقلاب رونما ہو چکے ہیں۔ بڑے بڑے جبار اور خود مختار تاجدار خاک میں مل چکے۔ اور سخت مشاہی سے محروم ہو کر ناق شبینہ تک کے محتاج ہو رہے ہیں۔ لاکھوں انسانی جانیں جن میں بڑے بڑے قابل اور قیمتی دماغ تھے۔ موت کے گھاٹ اتر چکے۔ یورپ کی بعض تاریخی عمارتیں جن پر یورپین تہذیب صدیوں سے نازاں چلی آتی تھی۔ پوئینر خاک ہو چکی ہیں بڑے بڑے صاحب جاں اور ذی ثروت اصحاب اپنی ہر چیز سے محروم اور فلاکت کی زندگی گزارنے پر مجبور ہو چکے ہیں۔ درجن بھر کے قریب آزاد اقوام کی آزادی چھین چکی۔ بڑے بڑے پروفٹ اور آباؤ شہر آج گورستان کا منظر پیش کر رہے ہیں۔ بستیاں اچڑ گئیں۔ زر خیز اور ہری بھری کھیتوں سے اہلپانے والی

زمینیں آج مردہ ہو چکی ہیں۔ یورپ کی بے پایاں دولت و ثروت کا کثیر حصہ تروپ و تنگ۔ اور گولہ بارود کی راہ سے خاک سیاہ ہو چکا ہے۔ بڑی بڑی مضبوط اور سرمایہ دار حکومتیں ترقی اور سود و رسوخ کی زنجیروں میں جکڑی چلی جا رہی ہیں۔ انسانی دماغ کی شوٹنگ خالی اور خلاق جہاں کی عطا کردہ عقل و فہم اور حیران کن استعدادیں تمام تر اس کلت پر مرکوز ہو رہی ہیں۔ کہ اپنے بھائی بندوں اور اولاد و آدم کو کس طرح زیادہ سے زیادہ تداویں۔ اور آسان سے آسان صورت میں فتنے کے گھاٹ اتارا جا سکتا ہے۔ خدا ناسطے کی پیدا کردہ نعمتوں اور انسانی آسائش و آرام کے لئے عطا کردہ وسائل اور ذرائع کو کس طرح زیادہ سے زیادہ کامیابی کے ساتھ تباہ کیا جا سکتا ہے۔ وہ کون سے ذرائع ہیں۔ جن کو کام میں لاکر ہم اپنے ایسے انسانوں کو اپنی کمائی ہوئی۔ اور محنت سے پیدا کردہ دولت سے سامان

زیست مہیا کرنے۔ اور اس طرح اپنی اور اپنے اہل و عیال کے لئے کھانے پینے کا سامان حاصل کرنے سے روکا جا سکتا ہے اور یہ تو وہ ہے۔ جو ہونا چاہئے۔ آئندہ جو کچھ ہونے والا ہے۔ اس کے تصور سے بھی انسانیت لرزہ بر اندام ہو جاتی ہے کما جاتا ہے۔ کہ اب ہیٹلر۔ پلک پیچیک و قی۔ رسل وغیرہ خطرناک امراض کے جراثیم پھینک کر دشمن کی فوجوں اور شہریوں میں یہ بیماریاں پیدا کرنے کی کوشش کی جائے گی۔

خبر آئی ہے۔ کہ جرمن فوجیں اب روسیوں کے خلاف زہر ملی گیس استعمال کی تیاریاں کر رہی ہیں۔ گیس کے استعمال میں ماہر فوجی دستے سمورے ذی آلات و اہل ہتھیار چکے ہیں۔ اور جرمن دلاور اب دشمن کو گیس کے زہر سے ہلاک کرنے کی دنیا میں اپنی شجاعت اور بہادری کی دھماکے بھجوانے والے ہیں۔

مختر یہ ہے۔ کہ اس وقت تک جو کچھ ہو چکا ہے۔ اور جو کچھ امکانی طور پر ہونے والا ہے۔ وہ کوئی ایسی بات نہیں۔ جسے ایک چشم بینا نظر انداز کر سکے۔ اور جس پر سکا ایک حساس دل یونہی گزر جائے۔ انسانی دماغ ان تمام باتوں کو دیکھ اور سمجھ چکا ہو جاتا ہے۔ بدن پر لرزہ طاری ہوتا ہے۔ یہ ایسے واقعات ہیں۔ کہ جن سے زمین و آسمان بھی لرز اٹھیں۔ جس سے نباتات اور حیوانات کا زہرہ بھی آب ہو جائے پتھر اور پھاڑ بھی اس سے کانپ جائیں مگر یہ سب کچھ جس غرض سے ہو رہا ہے خدا ناسطے دنیا کی شفیق کے شفیع اور نہربان سے نہربان ہستی کے زیادہ شفیق اور نہربان خدا جس مقصد کے لئے دنیا کو اس ریخ و جن کی چٹی میں پیس رہا ہے۔ دیکھنا چاہئے۔ کہ وہ بھی پورا ہوا۔ یا نہیں۔ یہ غرض اور یہ مقصد یہ ہے۔ کہ انسانی قلب پر لرزہ طاری ہو وہ خشیت اللہ سے کانپ اٹھے۔ اس کی دیدہ دل۔ اور چشم بصیرت وا ہو۔ وہ دیکھے سکے۔ کہ کفر و مصلحت اور فسق و

نمردگی کی سزا کس قدر سنگین ہوتی ہے اس کے اندر ایک پاک بندہ نبی اور نیک انقلاب پسند ہو۔ اس کی امتداد و زندگی میں ایسا خشکوار تغیر واقع ہو جائے۔ جو انسانیت کی بنیادیں درست طور پر قائم کرنے میں مدد ہو سکے۔ اور جس کے نتیجے میں دنیا وہ دنیا بن جائے۔ جو خدا ناسطے کا متشاء اور مقصود ہے۔ ان غذاہوں۔ اور ان مصیبتوں کے نتیجے میں اگر مقصد حاصل ہو سکا۔ تو نبھا۔ ورنہ وہ قادر و قیوم خدا اس سے بھی زیادہ مصائب دنیا پر نازل کرے گا۔ اور نہیں چھوڑے گا جب تک کہ گمراہ بندوں کو راہ راست پر نہ لے آئے۔ اس نے بہت ڈھیل دی اور بہت مودت دیا۔ مگر جیسا کہ اس زمانہ کے مرسل و ماٹور حضرت سیخ مسعود علیا الصلوٰۃ والسلام فرما چکے ہیں۔ اب مزید مودت نہیں دیا جائے گا۔

اب تو نری گئے دن اب خدا کے منشاں کام وہ دکھائیگا جیسے ہتھوڑے سے لوہار

## تحریک جدید کے بقا یا دار تو توجہ کریں

تحریک جدید کی قربانیوں میں حصہ لینے والے وہ احباب جنہوں نے اپنا بقایا ادا نہیں کیا۔ انہیں معلوم ہونا چاہئے۔ کہ اگر ان کی طرف سے۔ ستمبر تک بقایا وصول نہ ہوا۔ یا وہ فقط دار ادا کرنا شروع نہ کریں۔ یا وہ مزید مہلت نہ حاصل کر لیں۔ اور نہ ہی دفتر کے خطوط کا جواب دیں تو وہ سمجھ لیں۔ کہ ایسے احباب کے نام۔ ستمبر کے بعد پہلے سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اثنی عشریؑ کے حضور پیش کرنے کے لئے دفتر مجبور ہو گا۔ اس کے بعد ان کے نام خطبہ ۲۰ جون کی قبیل میں شائع کرنا بھی مجبوری امر ہو گا۔ تا اگر ایک طرف ان لوگوں کے نام یا کتا رہیں۔ جنہوں نے سہانی اور دیانت کے ساتھ اپنے ہمد کو پورا کیا۔ تو دوسری طرف ان لوگوں کے نام بھی بطور یادگار محفوظ رہیں۔ جنہوں نے جان بوجھ کر کے دھوکا کیا۔ اور ایک جھوٹی عزت حاصل کرنے کے لئے وہ سالہائے سال تک جھوٹ بولتے رہے۔ میرے نزدیک اگر ایک طرف مخلصین کا اخلاص آسا ہے۔ جو یاد رکھنے کے قابل ہے۔ تو دوسری طرف یہ دھوکا بازی بھی ایسی ہے۔ جو عبرت کے طور پر یاد رکھنے کے قابل ہے۔

پس وہ جن کے ذمہ گزشتہ سالوں کا بقا یا ہے۔ وہ فوری توجہ کریں۔ اور اپنے بقائے ادا کر کے کچھ نہ کچھ ثواب حاصل کریں۔

رئیس نیشنل مسکر ڈی تحریک جدید قادیان

# آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کوئی کام کرنے میں عازم نہ سمجھتے تھے

انسانی زندگی کا کوئی شعبہ ایسا نہیں جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا اسوہ حسنہ نہ رہائی نہ کر رہا ہو۔ چھوٹے سے چھوٹے کام سے لے کر بڑے سے بڑے کام تک ہم دیکھتے ہیں۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا تونہ موجود ہے۔ اگر چھوٹے بچوں پر رحم کے بارے میں دیکھا جائے۔ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بچوں پر شفقت کی ایسی مثالیں ملتی ہیں۔ کہ ان کی سی مثال دنیا نہ آج تک پیش کر سکی ہے اور نہ کر سکے گی۔ اسی طرح اگر غلاموں اور خادموں پر شفقت کو لے لیا جائے تو اس میں بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا نمونہ سب سے اعلیٰ وارفع ہے۔ پھر ازواج و معلمات کے حسن سلوک پر نظر کر جائے۔ تو وہ بے مثال ہے۔ غرض زندگی کا کوئی بھی شعبہ ایسا نہیں جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا اعلیٰ اور پاک نمونہ ہمارے لئے موجود نہ ہو۔ اس وقت میں اپنے ہاتھ سے کام کرنے کے متعلق رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا اسوہ حسنہ پیش کرنا ہوتا ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے وقت بڑے بڑے خاندان جن میں سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا خاندان قریش بھی شامل تھا۔ معمولی کام اپنے ہاتھ سے سرانجام دینا اپنی تنگ خیال کرتے تھے۔ مثلاً اپنے مویشیوں کو آپ چارہ ڈالنا اپنے گھر کا کوئی چھوٹا موٹا کام کرنا۔ اپنے پھلے ہوئے کپڑوں کی مرمت خود کرنا۔ گلے بھینچوں کا دودھ دونا وغیرہ۔ وہ لوگ اپنی شان کے شایاں نہیں سمجھتے تھے۔ یہی حال آج کل کے اکثر امراء اور اکثر رئیسائے مسلمانوں کا ہے۔ وہ سمجھتے ہیں اپنے چھوٹے موٹے کام خود کر لینے سے ان کی تنگ ہوتی ہے۔ حالانکہ اگر وہ عقل و سمجھ سے کام لیں تو انہیں معلوم

ہو کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے بڑھ کر کس کی شان پرکتی ہے۔ جن کے متعلق لولاک لساخلفت الافلاک آیا ہے۔ لیکن آپ نہ صرف اپنے کام ہی اپنے ہاتھ سے سرانجام دے لیتے تھے۔ بلکہ آپ تو دوسروں کے کام بھی کر دیا کرتے تھے۔ پناخیز ابن سعد حضرت ششم صفحہ ۲۱۳ میں لکھا ہے۔ کہ جناب بن اریث ایک صحابی تھے جو ایک جنگ میں شریک ہونے کے لئے گئے ہوئے تھے۔ ان کے گھر میں کوئی اور مرد نہ تھا۔ اور عورتوں کو دودھ دونا آتا نہیں تھا۔ لہذا آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ان کے گھر جاتے۔ اور ان کو دودھ دودھ کر دے آیا کرتے۔ اسی طرح نسائی میں آتا ہے۔ کہ ولایانفت ان یجشی مع الارملة والمملکین فیقضی الحاجۃ یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو بیوہ اور مسکین کے ساتھ جا کر ان کا کام کر دینے میں کوئی عار نہ تھی۔

حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے روایت ہے۔ کہ آپ اپنے گھر میں اپنے اہل و عیال سے متعلق کام کیا کرتے۔ اپنے کپڑے صاف کر لیتے۔ بیڑی بکریوں کا دودھ دودھ لیتے۔ حتیٰ کہ گھر کی مصفاں تک کر لیتے۔

اسی طرح سند امام ابی عبد اللہ احمد بن محمد بن منبہل جلد ۵ صفحہ ۶۷۹ میں روایت ہے۔ عن سلامہ ابی شریبہ قال سمعت حبیہ وسواء ابی خالد یقولان انتم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم وهو یعمل عملاً اویبنا یعنی بناہ فاعناہ علیہ فلما فرغ دعا لنا یعنی ابی شریبہ کہتے ہیں۔ کہ میں نے خالد کے دونوں لڑکوں سے سنا۔ کہ وہ کہتے تھے۔ ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پاس گئے۔ تو آپ اپنے دست مبارک سے مکان کی مرمت

ان کی یہ حالت نہ ہوتی۔ یورپین اقوام نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اسوہ حسنہ کے مطابق عمل کیا۔ اور ترقی حاصل کی۔ کیونکہ لیس لائسنس ان الاما سخی یعنی انسان جس قسم کی کوشش کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ اسے اس کا ثواب دیتا ہے۔ ان لوگوں نے دنیاوی ترقیوں کی طرف بہت توجہ کی۔ اللہ تعالیٰ نے ان کو دنیاوی ترقی دی۔ اگر مسلمان بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اسوہ حسنہ کو اپنا دارا بنا لیتے۔ تو وہ نہیں سکتا۔ کہ اللہ تعالیٰ ان کی کوششوں کو بھی باریاب نہ کرتا۔

انہی حالات کے پیش نظر حضرت امیر المؤمنین عیلفہ امیر اثنی ایہ اللہ بنوہ العزیز نے جماعت احمدیہ میں اپنے ہاتھ سے کام کرنے اور محنت و شفقت کی عادت پیدا کرنے کے لئے اپنے چھوٹے موٹے کام اپنے ہاتھ سے کرنے کے علاوہ اجتماعی طور پر بھی ایسے کام کرنے کی تحریک جاری کی ہے۔ جنہیں کرنا عام طور پر لوگ اپنی تنگ اور اپنی شان کے خلاف سمجھتے ہیں۔ اور کوئی بارھنٹے بدانت خود ایسے کاموں میں حصہ لیا۔ مثلاً کدال سے مٹی کھود دی۔ اور رسد ہوا بنانے کے لئے مٹی کی ٹوکری اٹھا کر ڈالی ہے۔

امید ہے جماعت احمدیہ اس تحریک کو روز بروز زیادہ وسیع اور زیادہ مفید بناتی چلی جائے گی۔

خاک شمس الدین جالندہری

---

## نفع مند کام پر روپیہ لگانے والوں کے لئے عمدہ موقع

جو دوست اپنا روپیہ کسی نفع مند کام پر لگانا چاہیں۔ انہیں چاہیے۔ کہ میرے ہاتھ سے غلطی نہ ہو کرے۔ ایسا روپیہ جائداد کی کفالت پر لیا جائے گا۔ جو انشاء اللہ ہر طرح سے محفوظ رہے گا۔ اور نفع لائیگا۔

فرزند علی عفی عنہ ناظر بیت المال کو ذیل نہ سمجھتے۔ تو آج دیوبند کی محافظ

# پیشگوئیوں اور معجزات کے متعلق چند اصولی باتیں

## آٹھواں اصل

جو پیشگوئیوں کے متعلق ہمیشہ یاد رکھنا چاہیے یہ ہے کہ پیشگوئیوں میں وقت کی تعیین ضروری نہیں ہوتی۔ چنانچہ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ **وَيَقُولُوا لَوْلَا نُزِّلَ عَلَيْهِ آيَةٌ مِّن رَّبِّهِ فَخُلِّقْنَا لَئِن كُنَّا لِلَّهِ قَانِطِينَ** (وایمانی حکم و من المنتظرین (سورہ یونس) ترجمہ۔ اور وہ کہتے ہیں کہ اس رسول پر اس کے ہاں کی طرف سے کوئی نشان کیوں نہیں اتارا گیا پس تو انہیں کہہ دے کہ غیب کی بات کا علم اللہ تعالیٰ ہی کہہ دے۔ اس لئے تم اس کا انتظار کرو۔ میں بھی تمہارے ساتھ انتظار کرنے والوں میں سے ہوں۔

اس آیت کی تفسیر کرتے ہوئے آقا کریم حضرت امیر المومنین امیرہ اللہ تعالیٰ تفسیر کبریٰ میں فرماتے ہیں: **انما الغیب للہ کے فقرہ سے معلوم ہوتا ہے۔**

کہ پیشگوئیوں میں وقت کی تعیین کی ضرورت نہیں ہوتی۔ اگر اس کی ضرورت ہوتی تو یہ نہ کہا جاتا کہ عذاب کی پیشگوئی کے وقت کا علم اللہ تعالیٰ ہی کو ہے۔ بلکہ ان کے سوال کے جواب میں اس وقت سے ان کو آگاہ کر دیا جاتا۔ مگر اللہ تعالیٰ نے ایسا نہیں کیا۔ یہی کہہ دیا ہے کہ وقت کا علم اللہ تعالیٰ کو ہے۔ جب وہ وقت آئے گا۔ وہ خود حقیقت کو ظاہر کرنے گا۔ اس آیت سے ان لوگوں کو اپنے خیالات کی اصلاح کرنی چاہیے۔ جو یہ ضروری سمجھتے ہیں کہ پیشگوئی کے ساتھ وقت و وقت کی تعیین جو فی ضروری ہے؟ (۱۵)

ب: حافظ ابن کثیر کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے خواب میں یہ دیکھا تھا کہ آپ مکہ میں داخل ہوئے۔ اور بیت اللہ کا ظرافت کیا۔ سو آپ نے اصحاب کو اس کی خبر دی۔ اور فرمایا: **ڈرہ ہزار صحابہ کو لے کر حج کی نیت سے چل کھڑے ہوئے۔ لیکن علم الہی میں اس کے پورا ہونے کا وقت آئندہ سال تھا۔ چنانچہ صلح کی شرائط دشمنوں سے طے ہوئیں جن**

کی رو سے اس سال حج نہ کیا گیا۔ گویا تم صحابہ کرام اور خود رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کو اس ردو بار کے وقت ظہور کو سمجھنے میں غلطی لگ گئی۔

## نواں اصل

کوئی پیشگوئی ایسے طور پر پوری نہیں ہو سکتی۔ جو منکرین کو "یومنون بالغیب" کے دائرہ سے باہر لے جائے۔ منکرین کی طرف سے عام طور پر یہی مطالبہ ہوتا ہے کہ ایسی پیشگوئی ظہور میں آئے۔ جو اللہ تعالیٰ کی قدرت کے متعلق مفرد کردہ قوتوں کے خلاف ہو۔ اور جس میں اخفا کا کوئی پارک سے پارک پہلو بھی موجود نہ ہو۔ حالانکہ ایسا ہونے سے نہ تو اللہ تعالیٰ پر ایمان لانے اور انبیاء کو قبول کرنے میں کوئی ثواب باقی رہتا۔ اور ایمان کی آزمائش باقی رہتی۔ بلکہ یہ امتحان نامی اصل عزم ہی باطل ہو کر رہ جاتی۔

(۱) اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں رسول انہول صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان سے کہلاتا ہے۔ **قُلْ سُبْحَانَ رَبِّيَ هَلْ كُنْتُ إِلَّا بَشَرًا مَّرْسُولًا** (وہی لوقیہ حق تعالیٰ علینا کنا بآنفساؤءہ (یعنی اسرایل ۱۱) کفار نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ مطالبہ کیا تھا۔ آپ ہمارے سامنے آسمان پر فرمایا وہاں سے کتاب لائیں۔ جس کو پڑھ کر ہم ایمان لے آئیں گے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو اس کے جواب میں حکم دیا کہ **گو میرا رب پاک ہے میں بندہ رسول ہوں۔ یعنی اللہ تعالیٰ کی قدرت میں تو کسی قسم کا نقص نہیں۔ لیکن رسول کو آسمان پر لے جانا اس کی سنت کے خلاف۔**

اسی آیت فرآینکا ذکر کرتے ہوئے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں: **یہی معجزہ کفار کو لے کر ہمارے سید ہونے حضرت خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم سے مانگا تھا۔ کہ آسمان پر ہمارے رو برو ہی چڑھیں اور رو برو ہی اتریں۔ اور انہیں جواب ملا تھا کہ "قل سبحان ربی" یعنی خدا تعالیٰ کی حکیمانہ شان اس سے پاک ہے۔ کہ ایسے کھلے کھلے خوارق اس دارالابتلاء میں دکھائے**

اور ایمان بالغیب کی حکمت کو تلف کرے۔ (توضیح مراد ص ۱) پس نواں اصل یہ ہے کہ ہر پیشگوئی اور معجزہ میں "یومنون بالغیب" کے اعتد اخفا کا کوئی پارک سے پارک پہلو ضرور پنہاں ہوتا ہے۔

## دسواں اصل

دسواں اصل یہ ہے۔ کہ وہی پیشگوئی یا خواہ کسی نہ کسی وجہ سے عرض تعدین میں پڑ جائیں۔ اور خواہ بالکل ہی ٹل جائیں۔ پھر حال اللہ تعالیٰ کا اصول فیصلہ ہی ہوتا ہے۔ کہ اس کے رسول اور اس کے بندے ہمیشہ غالب ہو کر رہتے ہیں۔ پیشگوئی کا نتیجہ خواہ کچھ ہو۔ پھر حال وہ مومنین کے لئے غلبہ اور منکرین کی رسوائی ہی کا موجب ہوتا ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے۔ **وکیب حضرت نوح کے منکرین کو عودہ عذاب انکے پانچوں کیا تو حضرت نوح نے جواباً فرمایا قال انما یا نیکم بدہ ان شاء ومانتم جحشین (ہود) ترجمہ اس نے کہا کہ صرف اللہ ہی اگر چاہے گا تو (موعودہ غلبہ لائے گا۔ اور تم (اس کے لائے سے) اسے ہرگز عاجز نہیں کر سکتے۔**

اسی آیت کے متعلق سیدنا حضرت امیر المومنین امیرہ اللہ تعالیٰ نے اپنی تفسیر کبریٰ میں فرمایا ہے۔ **اس آیت میں وہی پیشگوئیوں کی نسبت میں اصل بتا کے ہیں۔ اول یہ کہ ان کے اوقات عام طور پر مخفی رکھے جاتے ہیں۔ دوسرے یہ کہ وہ ٹل سکتی ہیں۔ تیسرے یہ کہ تفصیلی پیشگوئیاں خواہ ٹل بھی جائیں۔ اصولی فیصلہ کہ خدا تعالیٰ کے بندے غالب ہو کر رہیں گے نہیں بدلتا۔ تھی ذرا پاک خدا چاہے گا تو عذاب آجائے گا۔ لیکن پھر حال خواہ عذاب آئے یا نہ آئے تم لوگ مومنوں پر غالب نہیں آ سکتے۔ اور اللہ تعالیٰ کے کام میں روک نہیں بن سکتے۔**

(۱۸۲) پس دسواں اصل یہ ہے کہ پیشگوئیوں کا نتیجہ ہمیشہ مومنون کا غلبہ اور منکرین کی ناکامی کا باعث ہوتا ہے۔ اب میں تمام اصول کیجائی طور پر مختصراً عرض کرتے دیتا ہوں۔ (۱) واضح ثبات کو چھوڑ کر تھابرتان کو پکڑنا کج روی کی علامت ہے (۲) نشان میں اللہ تعالیٰ بعض دفعہ تبدیلی بھی کر دیا کرتا ہے (۳) وہی پیشگوئی

بعض دفعہ ٹل بھی جا سکتی ہیں (۴) تمام اندازی پیشگوئیاں تو جہاں اللہ کی مشرط کے ساتھ مشروط ہوتی ہیں۔ خواہ یہ مشرط صراحتاً الفاظ میں موجود ہو یا نہ ہو۔ (۵) پیشگوئی کے دفعہ میں آنے سے قبل یہ ضروری نہیں کہ خود ظہور ہی اسے (چھی طرح سمجھ جائے (۶) لغزان اور کشتی کے ترک کرنے پر اندازی پیشگوئی کا ظہور یا تو بالکل ٹل جاتا ہے (۷) اور یا عرض تعدین میں پڑ جاتا ہے (۸) بعض اوقات جس شخص کے حق میں پیشگوئی ہوتی ہے۔ اس کے ذریعے وہ پوری نہیں ہوتی۔ بلکہ اس کے خیر و خیر میں اور شیخ کے ہاتھوں پوری ہو جاتی ہے۔ (۹) پیشگوئی میں وقت کی تعیین ضروری نہیں ہوتی (۱۰) کوئی پیشگوئی ایسے طور پر پوری نہیں ہوتی جو منکرین کو ایمان بالغیب کے دائرہ سے باہر لے جائے (۱۱) پیشگوئی کا نتیجہ پھر حال مومنین کے حق میں نکلتا ہے۔ ان دنوں کو میں نظر رکھ کر آسمان سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک ایک پیشگوئی کو دیکھ کر یقیناً حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت میں کوئی شک نہ دوسرے با اعتراف باقی نہ رہے گا۔ ان اصولوں میں سے کسی ایک کو بھی اگر نظر انداز کر دیا جائے تو انبیاء کرام کے حیلے سلسلے میں سے ایک ایک کی صداقت مشتبہ ہو جائے گی یہی سب سے بڑی دلیل ان اصولوں کی سچائی کی ہے۔ انبیاء کے متعلق اللہ تعالیٰ کی نسبت ان کے حالات ان کے معجزات سب کے سب آپس میں ایک حیرت انگیز مشابہت اور یکسانیت رکھتے ہیں۔ اس وجہ سے ہر نبی کی صداقت دیگر انبیاء کی صداقت کے ساتھ وابستہ ہوتی ہے۔ کاش ہم اسے غافلین اس حقیقت کو پالیں۔ بالآخر یہ عرض کر دینا ضروری معلوم ہوتا ہے کہ اس مضمون کی تیاری میں مجھے اپنے والد معظم قبلہ بالوسلالت صاحب کلرک لٹری آکونٹس ڈیپارٹمنٹ کو شکر سے بڑی مدد ملی ہے۔ جو عنقریب ریسلڈ جنگ ہندوستان کے باہر تشریف لے جا رہے ہیں۔ احباب ان کی ویسی۔ دیوبند ترقی صحت و عافیت اور درازی عمر کے لئے دعا فرمائیں۔

احقر۔ خورشید احمد انلاہور

# حضرت بابا نانک صاحب اور مسئلہ تناسخ

حضرت بابا نانک رحمہ اللہ کے کلام سے اداقت لوگ عموماً یہ کہا کرتے ہیں۔ کہ بادا صاحب مسئلہ تناسخ کے قائل تھے۔ حضرت سیح موعود علیہ السلام کے زمانہ میں بھی یہ بات پیش کی گئی تھی۔ جس کا جواب صفحہ علیہ السلام نے یہ ارشاد فرمایا۔

”جس کا یہ اعتراض ہے کہ باوانانک صاحب گرفتار میں تناسخ کے قائل ہیں پھر کیونکہ ان کا مذہب اسلام ہو سکتا ہے سو واضح ہو کہ ہمیں بادا صاحب کے کلمات کا بخوبی علم ہے۔ اور ہم نے تقریباً تیس برس تک یہ مشغل رکھا ہے بادا صاحب اس تناسخ کے سہرا کو قائل نہیں جس کے آریہ قائل ہیں۔ دست بخون (۲۵۰) میں باوا صاحب ہرگز ہرگز تناسخ کے قائل نہ تھے۔ ویدک دور کا پیش کردہ مسئلہ تناسخ روح اور مادہ کی ازلیت پر اخصار رکھتا ہے۔ یعنی ویدک دور میں مادہ کا یہ ہانت ہے۔ کہ روح اور مادہ خدا کی مخلوق نہیں بلکہ یہ دونوں خدا کی طرح ازلی اور ابدی ہیں اور اعمال کے مطابق ان کا اس دنیا میں بار بار جرم ہوتا رہتا ہے اور عالم کائنات کا اختلاف اس تناسخ کی دلیل میں پیش کیا جاتا ہے۔ اس کے علاوہ ویدک دور میں کسی کے گناہوں کی معافی کے بھی قائل نہیں۔ بلکہ وہ ایٹور سے متعلق یہ نظریہ پیش کرتے ہیں کہ وہ کسی کا معمولی سے معمولی گناہ بڑی سے بڑی توبہ اور اصلاح کرنے پر بھی معاف نہیں کرتا بلکہ اس کی سزا ضرور دیتا ہے۔ جو ان کو مختلف جوفوں کا چکر کاٹ کر بھگتنی پڑتی ہے۔ گویا گنہگار کی معافی کا عقیدہ تناسخ کو باطل کر دیتا اگر کوئی شخص روح کو حادث مانتا ہو اور اس کا یہ بھی یقین ہو کہ خدا ایک مہربان ہستی ہے جو ہر انسان کی حقیقی توبہ قبول کر کے اس کے بڑے سے بڑے گناہ کو بھی معاف کر دیتی ہے۔ تو ایسے شخص سے متعلق یہ نہیں کہا جاسکتا کہ وہ مسئلہ تناسخ کا قائل تھا۔ کیونکہ ان عقائد

کی موجودگی میں مسئلہ تناسخ قائم نہیں رہتا۔ یہ باتیں تناسخ کے خلاف ہیں۔ حضرت بابا نانک نے اپنے مقدس کلام میں صاف طور پر روح کی یہ اہمیت خدا کے امر سے بیان فرمائی ہے جس کے ظاہر ہے۔ کہ آپ روح کو خدا کی طرح ازلی اور ابدی نہیں مانتے تھے اور روح کا خدا کے امر سے پیدا ہونا ایک اسلامی سہانت ہے۔ قرآن شریف میں خدا تعالیٰ فرماتا ہے قل الروح من امر ربی یعنی روح خدا کے امر سے پیدا ہوئی ہے۔ اس کا ثبوت یہ ہے۔ کہ وہ مادہ و قیمہ من العلم الا قلیلاً کہ اس کو محد در علم غلط کیا گیا ہے روح خود بھی محدود ہے اور اس کا علم بھی محدود ہے۔ اور ہر محدود چیز کسی محدود پر دلالت کرتی ہے۔ اور جو محدود ہوتا ہے وہی اس کو عالم وجود میں لانے کا ذریعہ ہونا ہے۔ اور اس کا عادت ہونا بھی یقینی امر ہے۔ قرآن شریف نے روح کے عادت ہونے میں اس کا محد دو معنی بطور دلیل پیش کیا ہے اور یہ ایک ایسی بین دلیل ہے جس کا انکا نہیں کیا جاسکتا۔ کیونکہ دنیا میں کوئی ایک چیز بھی ایسی نہیں جو خود تو محدود ہو لیکن اس کا محد دو کوئی نہ ہو۔ اور محدود چیز کا حادث ہونا لازمی ہے۔ اور جو حادث ہو وہ ازلی نہیں ہو سکتی۔ حضرت بابا نانک صاحب نے روح کا حادث ہونا مندرجہ ذیل الفاظ میں بیان فرمایا ہے۔

”حکلی ہوون جیو“ (رجب جی) یعنی روح خدا کے امر سے پیدا ہوئی ہے ان الفاظ میں بابا صاحب نے روح کا خدا کے امر سے پیدا ہونا تسلیم کیا ہے اور یہ سہانت ویدک تناسخ کے باطل ازلیت جس پر مسئلہ تناسخ کی بنیاد ہے قائم نہیں رہتی۔ پس حضرت بادا صاحب کے مندرجہ بالا قول کی موجودگی میں آپ کو تناسخ کا قائل قرار دینا ایک کھلی کھلی

بے انصافی ہے۔ تناسخ کے قائل لوگ اس مسئلہ کے اثبات میں جو دلیل عالم کائنات کے اختلاف سے پکڑتے ہیں۔ اس کا رد کر دگر نقطہ صاف کے مندرجہ ذیل مشہور ہوتا ہے۔

پربھو ساچے اکھ لیل رچیا یا کوٹھے نہ کسی ہی جیبا ادا یا یعنی۔ اس عالم کائنات کو اللہ تعالیٰ نے پیدا کیا ہے۔ چونکہ وہ خود واحد ہے۔ اس لئے اس کی مخلوق بھی وحدانیت کے رنگ میں رنگین ہے۔ کوئی چیز دوسری چیز سے نہیں ملتی۔ کچھ نہ کچھ فرق ضرور ہے۔ جو خلق کی طرف سے ہے۔ پھر فرماتے ہیں ”حکلی ملے دو ڈائی“ یعنی عالم کائنات کا اختلاف کرم کے نتیجہ میں نہیں۔ بلکہ یہ بھی خدا کے امر کے ماتحت ہے۔ کسی کا اندھا پیدا ہونا اور کسی کا سنگڑا وغیرہ اپنا ہی ہونا بھی بابا صاحب نے خدا کے امر سے بیان کیا ہے جیسا کہ فرماتا ہے۔

”حکلی ہوون آکار یعنی روح کو یہ جسم راکار کسی کرم کے نتیجہ میں نہیں ملتا بلکہ یہ بھی خدا کا امر ہے پس جب جسم خدا کے امر کے ماتحت روح کو بلا ہے۔ تو اس لحاظ سے کسی کا اپنا جی پید ہونا بھی کسی کرم کا نتیجہ نہیں ہو سکتا۔ بلکہ وہ بھی خدا کا امر ہے کسی کا بڑے اور کسی کا چھوٹے وغیرہ میں پیدا ہونا یا کسی کا تکلیفوں میں زندگی گزارنا اور کسی کا آرام میں رہنا سب حضرت بادا صاحب کے نزدیک خدا کے امر سے ہے۔ جیسا کہ ان کا فرمان ہے ”حکلی ادر پونج حکلی کھو دو کو کھکھ پائے“

اکن حکلی شیش اک حکلی سدھو ایتے حکلی اندر سب کو باہر حکم کو نہ کوٹھے نانکس حکلی جے لوبھتے ناں ہو میں کھکے (رجب جی)

یعنی کسی کا بڑے خاندان میں اور کسی کا چھوٹے خاندان میں پیدا ہونا اور کسی کا تکلیف میں اور کسی کا آرام میں زندگی گزارنا خدا کے امر سے ہے۔ کوئی ایسے نہیں جن کو اللہ تعالیٰ نے اپنے امر سے صفت رحمانیت کے ماتحت بہت کچھ بخش دیا ہے اور کسی ایسے میں جو دنیا میں جھٹکتے پھر رہے ہیں۔ جو کچھ بھی ہے

دہ سب خدا کا امر ہے اور خدا کے امر سے ایک چیز بھی باہر نہیں۔ نانک جی کہتے ہیں کہ اگر ان خدا کے امر کو سمجھ لے تو پھر اس میں تکریمہ انہیں ہوتا۔ یعنی جب انسان یہ سمجھ لیتا ہے کہ مجھے جو کچھ ملتا ہے وہ میرے اپنے کرموں کا پھل ہے تو پھر اس میں تکریمہ اہو جاتا ہے کیونکہ اس طرح وہ خدا کا اپنے اور کوئی احسان نہیں سمجھتا لیکن جب انسان یہ خیال کرے کہ مجھے جو کچھ ملا ہے وہ خدا کے امر اور صفت رحمانیت کے ماتحت ہے تو پھر اس میں تکریمہ بھی پیدا نہیں ہو سکتا۔

قرآن شریف میں اللہ تعالیٰ کی دو صفت بڑی صفت بیان کی گئی ہیں۔ جو رحمن اور رحیم ہیں۔ رحمن کے معنی میں بغیر کسی سخت اور سخت کے بخشش کرنے والا اور رحیم کا مطلب ہے محنت اور مشقت کا بدلہ دینے والا۔ تناسخ کے قائل لوگ خدا کو رحیم تو مانتے ہیں۔ لیکن اس کی صفت رحمانیت کے منکر ہیں کیونکہ یہ ایک ایسی صفت ہے جو مسئلہ تناسخ کو باطل کر دیتی ہے۔ اور جو لوگ خدا کو رحمن مانتے ہیں۔ وہ تناسخ کے قائل نہیں ہو سکتے کیونکہ مسئلہ تناسخ خدا کی صفت رحمانیت کے خلاف ہے۔ یہ ایک معمولی فرق ہے جو تناسخ کے ماننے والے اور نہ ماننے والوں میں امتیاز پیدا کرتا ہے حضرت بابا نانک خدا کو رحمن مانتے تھے۔ اور آپ خدا کی صفت رحمانیت کے قائل تھے۔ جیسا کہ آپ کا ارشاد ہے ”نانک ناؤں بھیا رحمان“

یعنی۔ خدا کا نام رحمن بھی ہے۔ گو روگر نقطہ صاحب میں بھی خدا کی صفت رحمانیت کا ذکر ہے یعنی یہ بات تسلیم کی گئی ہے کہ خدا بغیر مانگے بھی بخشش کرتا ہے۔ گو یا جہاں خدا کی یہ صفت ہے کہ ”کھال نہ بھلنے“ یعنی وہ کسی کی سخت اور سخت کو مٹانے نہیں کرتا بلکہ اس کا پورا پورا بدلہ دیتا ہے۔ وہاں اس کی یہ صفت بھی ہے کہ وہ بیک وقت کسی سے بھی بخشش کرتا ہے چنانچہ آنا ہے۔ ان منکیادان دیوسی دوا انم اپارے۔ گو روگر نقطہ صاحب میں یہ بات بھی واضح

طرح پر بیان کی گئی ہے کہ ہر ایک انسان کی سچی اور حقیقی توبہ اس کے بڑے سے بڑے گناہ کی معافی کا موجب بن جاتی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ آئندہ اپنی اصلاح کرینے والے انسان کے پچھلے تمام گناہ معاف کر دیتا ہے۔ چنانچہ لکھا ہے۔  
 جیسے بالک بھلے سبحانی لکھ ابرادہ کمانے  
 کہ اپدیش جھڑکے ہو بھائی تو بہ تیا گل لاشے  
 پچھلے آگن بخش لئے پربھ آگے مانگ پائے  
 خلاصہ مطلب۔ جو لوگ آئندہ اپنی اصلاح کر لیں گے۔ اللہ تعالیٰ ان کے پچھلے تمام گناہ معاف کر دے گا۔ جس طرح ایک باپ اپنے بچے کی بے شمار

غلطیاں نظر انداز کر دیتا ہے۔ اسی طرح خدا اپنے بندوں کی جب وہ حقیقی توبہ کر کے صراط مستقیم پر گامزن ہو جاتے ہیں پچھلے تمام گناہ معاف کر دیتا ہے۔  
 حضرت بابائے نیک صاحب بھی خدا کو غفور اور رحیم مانتے تھے۔ جیسا کہ آپ کا ارشاد ہے۔  
 جو کچھ کرے سو کر رہیں  
 بخشہا رہے بخش لیا  
 یہ تمام باتیں تبارخ کے مخالف ہیں۔ ان کی موجودگی میں کسی کا حضرت بابائے نیک صاحب کو تبارخ کا قائل قرار دینا ایک بہت بڑی بے انصافی ہے۔  
 عبداللہ گیلانی آرام نگر

**تلاش گمشدہ 258**  
 تقریباً ڈیڑھ سال ہوا۔ بیالہ میں میرا لڑکا مختار نام عمر نو سال کہیں گم ہو گیا تھا۔ اب تک تلاش کے باوجود اس کا کہیں پتہ نہیں ملا۔ اگر کسی دوست کو ملے۔ تو مہربانی فرما کر مجھے اطلاع دیں۔ لڑکے کا رنگ گندمی۔ آنکھیں موٹی اور دیش کان میں سوراخ ہے۔ پڑھا لکھا نہیں۔ سادہ طبع ہے۔  
 خاک محلہ الدین مونت عمالہ ساکن بھروئی ڈاکخانہ ڈھالیہ تحصیل ٹھالہ ضلع گورداسپور

**رشتوں کی ضرورت**  
 ایک معزز شریف سید خاندان میں پانچ لڑکیاں اور تین لڑکے نوجوان قابل نکاح موجود ہیں۔ لڑکیاں تعلیم یافتہ۔ امور خانہ داری سے اچھی طرح واقف ہیں۔ اور لڑکے بھی تعلیم یافتہ برسر روزگار۔ میں خواہشمند احباب مجھ سے خط و کتابت کریں۔  
 عیم معرفت "الفضل" قادیان

# الفضل کے خطبہ نمبر کی خصوصیات!

- ۱۔ "الفضل" کا ہفتہ وار ایڈیشن جس کے ذریعہ جلد سے جلد حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا خطبہ جمعہ احباب تک پہنچایا جاتا ہے۔ اب حسب ذیل خصوصیات کا حامل ہوتا ہے:-  
 ۱۔ حجم آٹھ صفحہ کی بجائے بارہ صفحہ کر دیا گیا ہے۔
- ۲۔ جماعت احمدیہ کے متعلق ہفتہ بھر کی خبریں اور ضروری حالات یکجا بی طور پر شائع کئے جاتے ہیں۔
- ۳۔ ہفتہ جنگ کے عنوان کے تحت ہفتہ بھر کے جنگی حالات پر تبصرہ کیا جاتا ہے۔

جو احباب روزانہ "الفضل" کے خریدار نہیں ہیں خطبہ نمبر ضرور خریدنا چاہیے جبکہ اس کی سالانہ قیمت بہت ہی کم یعنی اڑھائی روپے سالانہ سے

**حس استفاط کا عجیب علاج اٹھرا**  
 جرمسٹوات استفاط کی مرض میں مبتلا ہوں! جن کے بچے چھوٹی عمر میں فوت ہوتے ہیں ان کیلئے حب اٹھرا چھڑک ٹینٹ غیر متفرق ہے حکیم نظام جان شاگرد حضرت تملہ مولوی نور الدین صاحب خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ شاہی طبیب دربار جنوں و سہیل نے آپ کا تجویز فرمودہ نسخہ طیار کیا ہے حب اٹھرا کے استعمال سے بچہ زمین خوبصورت۔ تندرست اور اٹھرا کے اثرات سے محفوظ پیدا ہوتا ہے۔ اٹھرا کے مریضوں کو اس دوائی کے استعمال کرنے میں دیر کرنا گناہ ہے قیمت فی تولد عہد کل خروک گیارہ تولے یکدم نکلوانے پر گیارہ روپے۔  
 حکیم نظام جان شاگرد حضرت مولانا نور الدین خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ صحت قادیان

# دی پی وصول کر لئے جائیں!

حسب اعلانات سابقہ اس ممبر کو احباب کے نام دی۔ پی ارسال کر دیے جائیں گے جن احباب کی طرف سے چندہ وصول ہو چکا ہے۔ یا ادائیگی کے متعلق اطلاع آچکی ہے۔ ان کے دی۔ پی روک لئے گئے ہیں۔ وعدہ کرنے والے احباب کو چاہیے۔ کہ حسب وعدہ رقم ارسال فرمادیں۔ دیگر تمام احباب کا فرض ہے۔ کہ دی۔ پی وصول فرمادیں۔ ہر دفعہ کچھ تعداد ایسے احباب کی نکل آتی ہے۔ جو نہ چندہ کی ادائیگی کرتے ہیں۔ اور نہ ادائیگی کے متعلق دفتر کو قبل از وقت اطلاع دیتے ہیں۔ لیکن جب دی۔ پی جاتا ہے۔ تو واپس کر دیتے ہیں۔ یہ طریق سراسر نقصان دہ ہے، جس سے احباب کو احترام کرنا چاہیے۔ "منیجر"

# ناردرن گروپ سلیپر ٹول

ناردرن گروپ سلیپر ٹول کو سال مختتمہ ۳۱ جولائی ۱۹۲۲ء کے دوران میں اول درجہ کے نئے بی۔ بی۔ دیو۔ ڈا۔ چٹیر۔ فر۔ اور کیس کے ۳۰۰۰۰۰ چرے ہوئے سلیپر ٹول کی خرید کے لئے فی روپیہ کی بنا پر ٹنڈر مطلوب ہیں۔ ہر قسم کے سلیپر ٹول کی تعداد کی منظوری کا انحصار پیش کردہ قیمتوں پر ہوگا۔ ہر قسم کے لئے نرخ الگ الگ دی جائیں۔  
 ٹنڈر فارم سلیپر ٹول آفیسر ناردرن گروپ سلیپر ٹول لاہور سے صرف پانچ روپیہ کے ادا کرنے پر حاصل کئے جاسکتے ہیں۔ یہ رقم واپس نہیں کی جائیگی۔ ٹنڈر سلیپر کنٹرول آفیسر ناردرن گروپ سلیپر ٹول ناردرن ویلوس سٹیڈ گورنرز آفس لاہور کے دفتر میں ۱۲ اکتوبر ۱۹۲۱ء تک بجے بعد دوپہر تک پہنچ جانے چاہئیں۔  
 سلیپر کنٹرول آفیسر ناردرن گروپ سلیپر ٹول

# ہندستان اور ممالک غیر کی خبریں

**انقرہ ۳ ستمبر** - ٹرکس ریڈیو کا سارا کمرہ مین بیٹ کی بڑی کمیٹی کے چیرمین سے ایک اخبار میں لکھا تھا کہ ترکی کو چاہیے

درہ وانیال اور بچہ اسو کے ترک علاقے بطلانیہ اور روس کو استعمال کرنے کی اجازت دیدے۔ اس پر ترک اخبار نے یہ تہمت برپا کیا ہے۔ اور سرکاری نمائندہ نے ایک بیان میں کہا کہ یہ تجویز ترکی - بطلانیہ اور روس میں بگاڑ پیدا کرنے والی ہے۔ اور بے حد نامحقرانہ

**لندن ۳ ستمبر** - ایران کے ساتھ بن مشرانہ پروجیکٹ پر روسی ہے۔ ان میں ایک یہ بھی ہے کہ جرمنی - اٹلی - بلغاریہ - رومانیہ - ہنگری - ڈنمارک - سوڈانہ اور فرانس کے سیرول کو وہاں سے نکال دیا جائے۔

**ٹوکیو ۳ ستمبر** - جاپان کے اخبار لکھ رہے ہیں کہ امریکہ اور روس جاپان کے گرد گھیراؤ اٹھانا چاہتے ہیں۔ دو روسی ہوائی جہاز ساہویریا کے رستے امریکہ کی طرف سے جاپان ٹائمز نے لکھا ہے کہ یہ ہوائی جہازیں ہم جاپان نہیں رہنے دیں گے۔ شنگھائی کے جاپانی حلقوں کی رائے ہے کہ جاپان میں عورسی طاقتوں کے خلاف تحریک زور پکڑ رہی ہے اور ممکن ہے وزارت میں ڈیڈ لاک ہو جائے۔ اس صورت میں امیر البحر فوراً وزیر اعظم بنیں گے۔ جو آج کل امریکہ میں سفیر ہیں۔

**سائیکال** ۳ ستمبر آج بلغاروی پارلیمنٹ کا خفیہ اجلاس ہوا۔ کارروائی کا علم نہیں۔ تاہم خیال کیا جاتا ہے کہ یہ سوال زیر غور تھا۔ کہ روس کے خلاف اعلان جنگ کیا جائے۔ جرمنی کو بوزن پر متواتر زور ڈال رہے ہیں۔

**لندن ۳ ستمبر** - ہٹلر نے مولینی سے اپیل کی ہے کہ روسی حماد پر جرمن فوجوں کے شدید نقصان سے پرہیز شدہ خدا کو اطاعتی فوجوں سے پر کیا جائے۔

**لندن ۳ ستمبر** - سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ جب سے جنگ شروع ہوئی ہے۔ جرمنی کے ۲۰-۱۲ ہوائی جہاز برباد کئے گئے ہیں۔

**لندن ۳ ستمبر** - سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ ماہ جولائی میں بحیرہ روم بحیرہ شامی اور بحیرہ ایڈریاٹک میں دشمن کے ۱۲۴ جہازوں کی ۴ لاکھ ۶۸ ہزار ٹن غرق کئے گئے۔

**لندن ۳ ستمبر** - جرمن فوجیں بھی ایک لینن گراؤ کے سامنے رکھی ہوئی ہیں تاہم روس نے مان لیا ہے کہ وہ آگے نہیں بڑھ سکے۔ روسیوں نے ہوائی حملے کر کے انہیں تین میل اچھے دھکیل دیا ہے۔ فنی ریڈیو سے کہا گیا ہے کہ ہم روسوں کی ہمدردی کی داد دینے پر تیار نہیں رہتے۔ وہ ایک ایک اچھے زمین کے لئے جان توڑ کر لڑ رہے ہیں۔ جرمن اب یہ بھی مانتے ہیں کہ روسی حماد پر اصرار بہت کم کر سکتے ہیں۔ اور ان کی کمی نے حد محسوس کی جا رہی ہے۔ ایک کمانڈر نے ہیرہ آفس کو لکھا کہ میرے دو تین میں صرف انہی اصرار باقی ہیں۔ اور بعض کمیٹیوں میں تو ایک فسر ہیں

**لندن ۳ ستمبر** - آج بلغاریہ روسی پارلیمنٹ کا ہوا اجلاس کل ہوا تھا۔ اس کے متعلق کوئی سرکاری اعلان تو نہیں ہوا۔ البتہ معلوم ہوا ہے کہ بلغاریہ نے روس کے خلاف اعلان جنگ کرنے یا اس میں پراپی فوجیں بھیجنے سے انکار کر دیا ہے۔ روس سے اس کی پرانی دوستی ہے۔

**لندن ۳ ستمبر** - آج شب ہمارے ہوائی جہازوں نے بریٹ کی گودیوں کو خاص طور پر نشانہ بنایا۔ ان حملوں کا پورا حال ابھی نہیں بتایا گیا۔ دشمن کے ہوائی جہازوں نے شمال مشرقی انگلینڈ پر کچھ بم بھیجے۔ کوئی شخص زخمی نہیں ہوا۔ کچھ مالی نقصان ہوا۔

**ٹوکیو ۳ ستمبر** - جاپانی ذریعہ نے آج شام ہندوستان جاپان کے دشمنوں کے خلاف مذاقات کی۔

**لندن ۳ ستمبر** - دارالامان نے برطانی اور امریکہ جاپان سے واپس آنے والے تھے۔ مگر انہیں بتایا گیا۔

کہ ان کے لئے جہاز کا امانا ملتوی کر دیا گیا ہے۔ اس کی وجہ کوئی نہیں بتائی گئی۔ **شنگھائی ۳ ستمبر** - سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ بوہند دستانی جاپان سے آنا چاہیں۔ ان سے لئے انتظام کر دیا جائے گا۔ اسی طرح جو جاپانی یہاں سے جانا چاہیں ان کے لئے بھی اس ماہ کے آخر تک ایک برطانی جہاز جاپان کی ایک بندرگاہ میں پہنچے گا۔ جاپانی گورنمنٹ نے یقین دلایا ہے کہ اس سے کوئی تعرض نہ کیا جائے گا۔

**ٹوکیو ۳ ستمبر** - روسیوں کو ڈیر اعظم جاپان نے ایک بیان میں کہا کہ تاریخ میں جاپان کے لئے کبھی ایسا نازک وقت نہیں آیا۔ جیسا اب ہے۔

**دہلی ۳ ستمبر** - سلطان احمد صاحب نے درگاہ کے آگے کوئلہ کونسل میں لاؤ ممبری کا جارج لینے سے قبل ایک بیٹا میں کہا کہ میں نے کوئی ایسی بات نہیں کی۔ جو آل انڈیا مسلم لیگ کے کسی فیصلہ کے خلاف یا مسلم لیگ کے منافی ہو۔ مجھے آگے کوئلہ کونسل میں اس درجے نہیں لیا گیا۔ کہ کونسل میں توسیع ہو سکے۔ بلکہ سر محمد ظفر اللہ خان صاحب کے فیصلہ رل کو رٹ میں جانے سے جو جگہ خالی ہوئی وہ مجھے دی گئی ہے۔ میں نے اپنی منیر کے مطابق چلنے کا فیصلہ کیا ہے۔

**شنگھائی ۳ ستمبر** - پانچ ہزار ٹن گندہ کھانا اور چائے بیت جلد ایران بھیجی جا رہی ہے۔ ابھی تک سائے جرمن ایران سے نہیں نکالے گئے۔ اگر انہوں نے آس پاس کے اسلامی ممالک میں بھجائے گی تو دشمن کی۔ تو وہ کامیاب نہ ہو سکیں گے۔

**دہلی ۳ ستمبر** - اگلے ماہ سے ہوبہ سرحد اور پنجاب میں ہوائی حملوں سے بچاؤ کی مشق کی جائے گی۔ جو پانچ اکتوبر سے شروع ہو کر دس دن جاری رہے گی۔ چھ تا فوج کے حملوں سے بچاؤ کی مشق

بھی اس میں شامل ہے۔ اس کا مطالبہ ہرگز نہیں۔ کہ کوئی فوری خطرہ ہے۔

**دہلی ۳ ستمبر** - ہندوستان میں فوڈ کی ایک نیکرٹی کو ایک کھلی بھٹی دی گئی ہے ایک بنگلہ بھاری بم بنانے کا کارخانہ بھی کھولا گیا ہے۔ اور ایک اور کارخانہ میں بھاری توپوں کے ڈھانچے تیار کرنے کے لئے مشینری لگائی گئی ہے۔ بحری جہاز بھی بوری رفتار سے تیار ہو رہے ہیں۔ تیرنے والی گودیاں بھی جلد بننے لگیں گی۔

**لندن ۳ ستمبر** - جرمن امیر البحر ایڈمرل ریڈر نے آج بنگار یہ کے شاہ بورس سے ملاقات کی۔

**ٹوکیو ۳ ستمبر** - جاپان گورنمنٹ نے آج خارجی معاملات پر غور کیا۔ پرنس کنوئے نے ان افواہوں کو دبانے کے لئے جو بد امنی کا موجب ہو سکتی ہیں۔ اپنے ساتھیوں سے مشورہ کیا۔

**لندن ۳ ستمبر** - ایک نازمی ریڈیو پر تقریر کرتے ہوئے ایک جرمن بحری افسر نے کہا کہ جرمن غواصان کو روکنے کے لئے برطانیہ نے جو انتظام کیا ہے وہ بہت موثر ہے۔ اور اس سے جرمن غواصوں کی سرگرمیوں میں کمی ہو گئی ہے۔

**لندن ۳ ستمبر** - لیٹنن گراؤ کی لڑائی کے متعلق روسی اور جرمن دونوں افسروں کی خاموشی نے پردہ ڈال رکھا ہے۔ تاہم جرمن مانتے ہیں کہ اس علاقہ میں موسم بہت قریب ہے اور روسی بہت کم کو مقابلہ کر رہے ہیں۔ حتیٰ کہ ایک گاؤں کے لئے ایسا یہ مقابلہ ہوا کہ ۵ اہلکار جرمن کھیت رہے۔ جرمنی کی طرف سے دسی ڈارٹا انقرہ کہا جاتا ہے۔ کہ لڑائی پر دو گرام کے مطابق ہو رہی ہے۔ ماسکو کے ایک نیم سرکاری اعلان میں بتایا گیا ہے کہ روسیوں نے ۲۲ دیہات پر دوبارہ قبضہ کر لیا ہے اور وہ جرمن فوجوں کے بیچ میں ٹکس گئے ہیں لیٹنن گراؤ کے سب سے مارشل درشتیلات کے تحت پھر افسروں کی فوجی کونسل بنا دی گئی

عبد الرحمن قادیانی پرنسٹون یونیورسٹی نے ہندوستان سے ہجرت کی۔ ایڈیٹر غلام نبی